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BBenenue.

Meroandeckue ykazaHusl cofiepkar 3agaHus Ha BoinmosiHeHne PIPNe2 ' JluddepenunanbHoe u
HHTErpajibHOe HCYHCIeHHe (YHKUMHA HEeCKOJbKHX mepeMeHHbIX. /(uddepenuuanbubie
ypaBHeHus'' 1o nucuuiinHe "'MaremaTuka "', a Takke pernieHue npuMepHoro Bapuanta PI'P.

PacuerHo-Tpaduueckass paboTa 1O AUCHUILUIMHE BBHIMOJHACTCS B COOTBETCTBUH C
y4eOHBIM IIJIAHOM IO CHEIUAIBHOCTH.

Hensto PI'P  sBusiroTcss cucremarusanusi, pacliMpeHHe U yrIyOJieHWe 3HaHUi,
MOJIyYEHHBIX MPU TEOPETUUYECKOM H3YyYEHUH TUCHMIUIUHBI, YTOOBI CTYIEHT MOI HCIOJIB30BaTh
MOJIyYCHHBIC 3HAHUS HA IIPAKTHUKE.

[Ipuctynas Kk BBINOJIHEHUIO pacueTHO-rpaduueckoil paboThl, HEOOXOIUMO 03HAKOMUTHCS
C COOTBETCTBYIOIIMMH Pa3/IeIaMH MPOrpaMMbl Kypca U METOJMYECKUMH YKa3aHUSIMHU.

PT'P noimkHa OBITH BBITTOJIHEHO U MIPEACTABICHO B CPOK, YCTAHOBIICHHBIN Kadeapoi.

[Ipu BBIIONHEHWM 3aJaHUSI CTYIEHTY HEOOXOJMMO PYKOBOJCTBOBATHCS CIIEAYIOIIMMU
TpeOOBAHUSIMU:

1. B pabote nomkeH ObITh YKa3aH HOMEp BapraHTa paboThI.

2. BapuanT kax1oil 3ajauu BeIOMpaeTcs MO MOcleAHed 1udpe HoMepa 3a4eTHOM
KHWKKHU cTyneHTa. CaMOBOJIbHAs 3aMEHa OJHOI'0 BapHaHTa 3aJJaHUs APYTUM HE pa3pelaercs.

3. Ilepen pemeHuem 3amaHusl JOJDKHO OBITH TpuBeneHO ero ycnoBue. Otaenure
pelIeHNE 3aJa4ul OT €€ YCJIOBUSL HEKOTOPBIM MHTEPBAJIOM.

4. Pemienue 3aaHusl cIeayeT COMPOBOXK/IATH Pa3BEPHYTHIMU paCUETaAMH.

5. BemonnenHas pabota qoKHA OBITh 0()OpMIIEHA B COOTBETCTBHHU C TPEOOBAHUSIMH 10
0(hOPMIICHHUIO TUCbMEHHBIX padoT.

6. Ilocne mosydeHUs] TMPOPEICH3UPOBAHHON pabOTHI CTYJICHT TOJDKEH HCIpPAaBUTH BCE
OTMEUYEHHbBIE PELIEH3EHTOM OLIMOKHU U HEJJOUYETHI, a TAK)KE BHITIOJHUTH BCE PEKOMEH IallUU.

7. CTyaeHTbl, HE IOJY4YUBUIME 3aueTa [0 MPEJYCMOTPEHHBIM YY€OHBIM IUIAHOM
MUCHbMEHHBIM paboTaM, K SK3aMEeHY HE JI0MyCKarOTCsl.

8. PaboThl, BBITIOJIHEHHBIC HE TIO CBOEMY BapHAHTY, PEIICH3UPOBAHHIO HE MOJIJICHKAT.



3aI[aHI/I$I JJIA BBIITOJIHCHUWA

PI'P Ne2 "' JIndepeHnuaibHoe U HHTErPajbHOE HCHUCTeHUEe PYHKIMH
HECKOJIbKMX nepeMeHHbIX. ludpdepennuanbubie ypaBHeHUs '

3agaua 1. [lana ¢pysxnus z = f (X, y). TpeOyercs:

0z
1) HaliTh YacTHBIE TPOU3BOIHBIE IR oy ! noJHbIN muddepenman dz;
0%z 0%z
2) moKa3aTh, YTO JUI JaHHOW (DYHKIIMU CIPABEIMBO PABEHCTBO: ox oy = oy ox -
Howmep Howmep
BapuaHTa Dynxims BapHUaHTa DynKims
1 z=In(Vx +2y?) 2 z = (y* — X) arcsin(2x)
- 2 v

3 z =tg(x — 5y) 4 z:ex(y+4x)2

5 2= "% 4 cos(xy) 6 z=1n° (2y - x)

7 Z = Xcos(3x + 2y) 8 7 = /3y —sinx

9 z=x"+sin(x—y) 10 7= dxy°— oX’ -3y

3agaua 2. TloBepxHocTh o 3amaHa ypaBHenuem z = f(X,y). CocraBuTh
ypaBHCHHs KacaTeIbHON IIIOCKOCTH M HOPMaid K IOBEPXHOCTH ¢ B TOYKE

My(Xo, Yo, Zo), MPUHAMICIKAIIECH €, €CIIH Xg, Yo — 3aJaHHBIC YUCIIA.

Bizlh;iﬂa VpaBHeHHE MOBEPXHOCTH 3uauenus Xo, Yo

1 =3y — Xy +X ¥o=1 ¥0=25
XZ

9 z:7+3x—y2 Xo=1, yo=-1
3 2= \/Xy +X’-5 Xo=1 yo=4
4 z:y3x—y+x2 Xo=-1, Yo =
5 Z = cosy + 2X° — xy Xo=2, ¥o=0
6 z=xy + Y+ 2x X0=2, Yo=1
7 z=1In2x) —xy® +vy %=, Yo=2
8 z=¢"+xy-x'+1 X=-1,yo=0
9 Z = ysinx + 3y° XO:%’ Yo=-1
10 222y 4 Xo=1, yo=3




3agaua 3. Jlano ckamspHoe nose U = U(X, Y), Touxa Mo(Xo, Vo) 1 BekTop S .

ouU
1) HaliTu rpaaueHT nojisi B Touke My 1 mpon3BoaHy0 s ¢ynkmuu U(X, y) B

—

Touke Mg 1O HampaBJICHHUIO BEKTOpA S ;
2) HaWTH YpaBHEHUsI JTUHUN ypOBHs mois U, MOCTPOUTH B CHCTEME KOOPAWHAT
XOy 4-5 nuHui ypoBHS, B TOM YHUCJE JMHUIO, IPOXOJAIIYI0 Yepe3 TOouKy Moy;

n300pasuth Bektop gradU(Mg) ma stom ueprexe.

B?p%“;;ﬂa CkanspHoe 1moJie Touka Mg (Xo, Yo) Bekrop S
1 U=x2+ 3y Mo(1, 1) $=3i -4]
2 U=x2-2y Mo(2, 1) S=6i +8]
3 = 3y ¥ Mo(~1, -1) s=7 +2]
4 U =y?— 4x Mo(=2, 1) S=_27 +2]
5 U=23—y? Mo(1, 1) §S=_7-3]
6 U=2xX+y Mo(L, 2) §=2i +21]
7 U=xi-y Mo(1, —2) S=20 +]
8 U=2x+ y? Mo(-2, 1) S=i + ]
9 U= (Xx+1)°+y? Mo(0, 2) S=i -2]
10 U=3¢-y Mo(L, 1) s=-2i +3]

3agaua 4. Hcnonb3ys JBOMHON WHTErpajl, BBIYMCIUTH CTATUYECKUHA MOMEHT

oTHOcHTEeNbHO ocu OX TOHKOW OAHOPOJHOW TUIACTHHKH, HMeromed (opmy
obnactu D, orpaHvueHHOM 3alaHHBIMU JUHUSAMHU. [locTpouTh yepTex obiacTu

VHTETPUPOBAHMUS.
B:;vl:/;za lpaHuubl obnactn D BaH;vI:/;F;a IpaHuubl obnactn D
1 x+y=3,x=2), y=0 2 x+y=1 x*=y-1, x=1
3 y=x+1, 1—x=y2,y=0 4 y=x2, 2y=x2,x=2
5 Xy=2,y=2x, x=2 6 x+y=0, x2=y,y=1
7 x+y=2,y=x3,x=0 8 xy=1, x=y, y=2
9 y=x+2,y=x2 10 X=y, 2x+y2=0,y=2




Vkazanne. CuuTaTh INIOTHOCTD BEIECTBA )/ (x,y)=1,

3agaua 5. Hcnonb3yss TpOWHOW WHTErpajl B LWIMHAPUYECKOM CHUCTEME
KOOPAMHAT, BBIYHUCIATh MACCy KpPyrOBOIO I[IWIMHAPA, HUKHEE OCHOBAHUE
KOTOPOTO JISKHUT B MockocTH XOY, a 0cb CHMMETpHUU coBMajiaetT ¢ ocbto Oz, ecnu
3alaHbl paguyc ocHoBaHMs R, BeicoTa mwmHapa H # (QyHKUHMS IIOTHOCTH

y =7 (p), TIC p— MOJSPHBIA PaJNyC TOUKH.

BaNgma Pasmepbl UMAVMHAPa, BaNgm Pasmepbl umanHapa,
P NJOTHOCTb BELLLECTBa P NJOTHOCTb BELLLEeCTBa
HTa dHTa
1 R=1H=05, 7=(2-p)? 2 R=2 H=05, y=2+p°+p°
2
3 R=1,H:3’7/:2p+\/;+3 4 R=2,H=1,7/:(1+§j
) 3
> |R=2,H=0,5 7y=6p-3p"+2 6 R=3,H=1,7=§+%+2
2 2
7 R=1,H=2, y=4p°+p+5 8 |R=4,H=0,25, y=p +5‘/;+2
9 R=1,H=01,7=0B+2p)° | 10 | R=1,H=5,7=3p+5p"+1

3agaua 6. Jlano muddepeHunansHoe ypaBHeHue 1-ro mopsiaka u Touka M.
Onpenenute THN AuddepeHuransHoro ypaBHeHus. Hailitu oOmiee pemeHue
nudpepeHInanTbHOTO ypaBHEHUS, YPABHEHHE HHTETPATIBbHONM KPUBOM, MMPOXOISIICH
yepe3 TOUKy M U ypaBHEHHs elle 4-X HHTErpalbHBbIX KPUBBIX (JIHOOBIX).
[TocTpouTh BCE 3TH KPUBBIE B CUCTEME KOOPAUHAT.

Ne BapnaHTa JuddepenunansHoe ypaBHeHNE Touka
1 xy'+y=0 M(=2; 4)
2 y'(x% —4) =2xy M(0; 3)
3 sinx-y'=1 M(%;—J
4 y':ﬂl—y2 M(O’ 1)
5 2Jx - y'=1 M(1; 2)
6 tgx-y'~y=0 m(-Zi2)




7 yv1-x? +x=0 M(0; -1)
8 y'=33y? M(0; 1)
9 y'=2(x-1)=0 M(2; 1)
10 xy' =3y M(-1; 2)

3anaua 7. Jlano nuddepeninuanbHoe ypaBHeHHE 2-T0 nopsaka. OnpeneauTs TUIl

nuddepeHIIMaTbHOTO YPaBHEHUSI M HAWTH ero o0Iiee penieHne, UCIOoIb3ysl METO/

HeonpeeIeHHBIX KOG OUIIEHTOB.

papnarra | Anddepermmansnoe ypaserme | o 0B Tudepemmansioe ypasnerue
1 y"'—2y'+y=e"%(4x? +2) 6 y"+y =xe™*
2 y'' +4y =3sinx +5c0s x 7 y'+y=x2e"
3 y'+y' —2y=3e* 8 y''+2y'+5y =17 cos 2x
4 y''+6y’+9y = 6sin 3x 9 Y +4y’ + 4y =e*(3x + 2)
5 y" +9y =eX (10x—1) 10 y'—y' =x?

3anaua 8. /lana cucrtema JIMHEWHBIX JU(PEpPEHIHATBHBIX YpaBHEHUUN

1-To

IIopsAaKa. Haiitn 0611166 pPCHICHUC CUCTCMBI MCTOOM ITOBBIIICHUA ITOPAAKA.

No Cucrema No Cucrema
BapHaHTa nuddepeHIMATBHBIX YpaBHEHUH BapuaHta nuddepeHInaNbHBIX ypaBHEHUI

1 X'=4x+6y 6 X' =-5x—4y
y'=4x+2y y' =-2x-3y
X' =3x+ '=6x+3

2 Ty 7 , y
y' =8Xx+Yy =—-8x-5y

3 X' =5x+8y g X'=3x-2y
y'=3x+3y y' =2Xx+8y
X'=2x+8 X'=—X+5

4 : ’ 9 , y
y' =X+4y y'=x+3y
X' =4x— X'=7x+2

5 Ty 10 , y
y' =-x+4y y'=3x+2y




Pemenne npumepuoro sapuanta PI'P Ne2
3agaua 1. Jlana QyHkums Z = c0s*(2X — y). Tpebyercs:

0z oz

1) HaiiTK YacTHBIC MPOU3BOTHBIC & " a_y;

2) HaiiTh ONHBIN quddepenman dz;

0%z7 0%z
3) mokasath, 4TO /Ui 1aHHOH QYHKIMH CTIPABE/THBO PABEHCTBO: 7 o  dyox:

Penienue.

0z
1) Ilpu HaxXOXKaAECHUU oy CUMTAEM apryMEHT Y IOCTOSHHBIM:

0
a_)z( = (cos’(2x —Y)), = 2c0s(2x — y)(cos(2x —y)), =
= 2008(2x — Y)(-Sin(2x = Y))(2x ~ ) , = ~2c08(2x ~Y)sin(2x —Y)((2X)  ~ (¥),) =
= —2c0s(2x — y)sin(2x — y)(2 — 0) = —sin(2(2x — y))2 = -2sin(4x — 2y).

01
[Ipn HaxoxaeHUN 6_y CUMTAEM apryMeHT X IIOCTOSHHBIM.

2_; = (cos’(2x—))y = 2c0s(2x — Y)(Cos(2x —Y)) =

= 2¢08(2x — y)(=sin(2x — y))(2x —y) ;, =-2c0s(2X - y)sin(2x — y)((2X), — (¥)) =
=—sin(2(2x —y))(0 — 1) = sin(4x — 2y).

2) TTo dopmyne (1) Haxoaum monHbid auddepeHinan QyHKIUN:

3) Haiinem cMerraHHbIe YacTHBIC TIPOU3BOIHBIC BTOPOTO TIOPSIIKA.

o7 0z

Jsist TOro, 4TOOBI HAUTH , i depeHuupyeM ~, 10 ):
oxoy OX

0"z =6(az
oxoy  oy\ox

= — 2c0s(4x — 2y)(4x — 2y) 'y = —2c0s(4x — 2y)(0 — 2) = 4cos(4x — 2y).

j = (-2sin(4x — 2y)) 'y = [cuumaem x nocmosmmvin] =



2 0z

Jlnst TOrO, 4TOOBI HANTH 662 , tuddepeHupyem 5 1o X:
X

0yOX X

0z _ 0 (gj = (sin(4x - 2y))'X = [cuumaeM yl’IOCWZO}lHHblM] =

oy
= cos(4x — 2y)(4x — 2y)'X = coS(4x — 2y)(4 — 0) = 4cos(4x — 2y).
2 2 522 822

0°2 02 _
I1 : = 4cos(4x — 2y), = 4cos(4x — 2y) = = .
OJTy4HIH XDy ( y) dyox ( y) oxoy  ayox

0z 0z
OtBeTsl: 1) ox " —2sin(4x — 2y); oy - sin(4x — 2y);

2) dz = -2sin(4x — 2y)dx + sin(4x — 2y)dy;

0%z 0%z
3) PaBeHCTBO 4 oy = Oy Ox BPITOJIHEHO.

y

3amaua 2. [IoBEpXHOCTh o 3ajaHa ypaBHEHHeM Z = - + Xy — 5X°. COCTaBHUTH
X

YPaBHEHMs KacaTeJIbHOW IIOCKOCTH M HOPMA&JIM K IIOBEPXHOCTU O B TOYKE
Mo(Xo, Yo, Zo), MpUHAIISKAIIIEH €1, eciH Xg = —1, Yo = 2.
Pewienue.

Haiinem yacTHble TPOU3BOAHBIE (DYHKIIMH:

Y
X2

f'x(x. y) = (X +xy —5x%), =— =2 +y—15x%
X

1
— +X.
X

f,009)= (2 +xy-5¢)) =
y X y

Touka My(Xo, Yo, Zo) IPHHAIUICIKUT MIOBEPXHOCTH 0, [IOITOMY MOXKHO

BBIUKCIIUTh Zg, TIOJCTABUB 3aJaHHbIC Xg = —1 U Yo = 2 B ypaBHEHHE [TOBEPXHOCTH:
2
=Yty = 7= S +(1)2-5(1)°=1.
X -1
BrruncisieM 3Ha4eHHs YaCTHBIX MPOU3BOIHBIX B Touke My(—1, 2, 1):

2 1

f, (Mg) =——5— +2—15(-1)° =—15; f'y(Mo)=—1—1=—2.

[TosmyyaeM ypaBHEHHE KACATENbHOW MIIOCKOCTH K IIOBEPXHOCTU ¢ B TOUKE M:



z—1=-15(x+1)-2(y-2) = 15x+2y+z+10=0.
ITonydaem KaHOHMYECKHE YPABHEHHS] HOPMAJIHA K TIOBEPXHOCTH 0 B TOUKE

My: X+1 _ y—2
-15 -2

z-1
—1 )

OTBeThl: ypaBHEHHUE KacaTellbHOM MiockocTu: 19X + 2y + 7z + 10 = 0; ypaBHeHus

X+1 _y-2 z-1
HOpMaJIN: - —T.

-15 -2

3amaua 3. Jlano miockoe ckamipHoe moe U = X* —2y, Touka My(1,—1) 1 BexTop

s=2i—]. Tpebyercs:

1) HaliTh ypaBHEHUS JIMHUIA YPOBHS MOJIS;

ouU
2) HaiiTi rpajgmenT mosist B Touke Mo i nmpousBonHyio 5 B Touke Mo 110

—

HaMpaBJICHUIO BEKTOpa S |
3) nmoctpouth B cucteme KoopauHaT XOY 4-5 nuHuil ypoBHs, B TOM YHUCIE

JIMHUIO YPOBHS, TPOXOJALILYIO Yepe3 TouKy Mo, u306pasuts Bekrop gradU(Mg)
Ha 3TOM YEPTEKE.
Pemenue.

1) Jlnst U = X2 — 2y ypaBHeHHe ceMeiicTBa THHI yPOBHS HMEET BHIL

2
X .
X —2y=Cumy = 5 %, rae C — npou3BoJIbHAS MOCTOSIHHAS. DTO CEMENCTBO

napaboJi, CHMMETPUYHBIX OTHOCHTEIbHO ocu Oy (BeTBM HampaBlieHbI BBEPX) C

BepmmHamMu B Toukax (0, — %)

1) Haiinem gactabie nponsBoanbie Gyukmmn U = X° — 2y:

qN o ou
ax = (X" =2y), =2x, 8_y =(X"-2y), =-2
ouU ., oJ _ 5
B Touke My(1,—1) 3HaueHUS YACTHBIX HPOUSBOAHBIX: gy | -, 8_y - c.
Mo Mo
ITo popmyine (6) HaxoAMM IpaAUEHT MO B Touke My:
gradU (M) I B ] j=2-2j
X [, oy M,

I[Ipesxae, 4eM HaiiTH MPOM3BOIHYIO IO HAMpABJIEHHIO BekTopa S =21 — ] =

={2; — 1}, BBIYMCIUM €r0 MOY/Ib U HAMPABJISIOIINE KOCUHYCHI:



S|=[s2 182 =22+ (_1)? =5 cosa=x -2 cospot-_1
|S| \/SX+Sy \/ +( ) \/—, a ‘g‘ \/g /8 ‘§ .

o

—

[Tpou3BoaHAs TOJIsI IO HAITPABJICHHUIO BEKTOpa S B TOUke My :

Sl . .Cosﬂzzi_z(—_lj:i

v ox h, N W N

3) Jns mocTpoeHust TMHUK YpOBHS B cHCTeME KoopauHaT XOY MOJACTaBUM B

2
o o _ X C .
ypaBHEHHUE CEMENCTBA JIMHUW YPOBHS Y = = — =~ paznuyHble 3HaueHus C-
2 2

u
oS

Mo

X2

npu C = 0 nomyuyum Yy = ~ — YPaBHECHHE JMHUH

YPOBHsI, COOTBETCTBYIOIIIEH 3HaueHuto U = 0;
2
X
npu C =—2 moyryunm Y = ot 1 (mna U = -2);

2
X

npu C =2 noayunm Y= — — 1 (uia U = 2);
2

X2

npu C = —4 nonyyuMm Y = o> F 2, U T.]I.

[lonyynMm  ypaBHEHWME  JMHUHA  YPOBHS,

npoxosiiei yepe3 Touky My(1,—1). s 3Toro BeraucauM 3HaueHue Gpyskiuu U B

2
L =3 = C=3 = y=-X_3
y=-1

o —[v2 _
JTOU TOUKE: U|MO —(X 2y) 5 5.

[TocTpoum 3Tu MMHUMU B cructeMe KoopauHaT XOY.
JIns mocTpoeHus TpaJueHTa nojs B Touke My HY)KHO OTJIOKUTb OT TOYKHU

M, mpoexkuuu TrpaJuEHTa B HAIPABJICHUSAX KOOPAMHATHBIX OCEM M MOCTPOUTH

sektop gradU(My) no npasuny napannenorpamma.

B nannom ciyuae gradU(Mg) = 2i -2 ={2,-2}, II03TOMY OTKJIAbIBAEM

ot Touku My(1,— 1) aBe eauumnbl Baoab ocu OX, IBE CAMHUILI B HAIlPAaBJICHUH,
NpOTUBOMNONIOKHOM ocu Oy m momydaem Bektop JradU(Mg)=2i -2j kax

JMAroHasb HapajieaorpaMMa, MOCTPOEHHOTo Ha BekTopax 21 u —2] .

oU 6

0 D x—2y=C: 2) gradU(My)=2i 2], ~c| ~ &
TBETHI: 1) y )9 (Mg) I, 5s " J5

3) munuuu yposus u gradU (M) ma pucynke.

11



3agaua 4. Ucnonw3ys JBOMHOM WHTErpal, BBIYMCIUTH CTATUYECKUHA MOMEHT

OTHOCUTENBHO och OX TOHKOM OAHOPOJHOW IUIACTHUHKH, HUMeroled (opmy
. 2

oomactu D, orpanuyenHoil 3amaHHbIMM JmHHAMU. XY =4, 2X=Yy°, y=3,

[TocTpouTs yepTek 00JaCTU UHTETPUPOBAHUS.

Vkazanne. Cuautath miotHocTs Bemectsa (X Y) =1,
Pewienue.
Ob6nactes D (puc. 11) mpencraBisieT co60i KPUBOJIMHEHHBIN TPEYrOJIbHUK

4 9
MNK, rme N 3’ 3, K > 31, Jns onpeneneHnss KOOpAMHAT TOYKU M peuraem

xy =4, x=y?%/2, x=y?%/2, X=2,
CHCTEMY YpaBHEHHUIL: 2 = =1 3 = , = M(2,2).

O6macte D — mpaBwibHast B HanpaBiieHnu ocu Ox, oHa 3aaeTcs CUCTEMOM
HEepaBeHCTB: U rae X=—, X=-7— — 3TO ypaBHEHUS JIMHHII,
P 4/y<x<y?/2, a y 2 yP
OrpaHUYMBAIONIUX 00JIACTH CJIeBa U CIIpaBa. v
Haitnem cratnyeckuii MOMEHT ILUIACTUHKHU \ yo3
3 =
MNK otHocutensHO ocu OX: A e
2x=y2
=[[y-roends =lroeyy =1=[[yds o —-— ’
D D Mil.
. 1
Jns  BpIUMCIIEHMS JBOWHOTO HWHTErpaia l xy=4
CBOAMM €ro K IOBTOPHOMY HHTEIpaly B — - L s h;{

COOTBETCTBHH C CHCTEMOI HEPaBEHCTB, 3a/1al0NINX
obnacte D:

3 y/2

:J'J'yds:i yfi/dx_jy Jax |dy = jy x|xj,;2dy=j'yy—;—§ dy =
D 2 4ly 2 | a1y 2

3/.,3 4 3

:!{%—4}dy:(%—4y]2

OtBetnl: My = 4,125 en. cTaT. MOMEHTa; 00J1aCTh HHTETPUPOBAHUS HA PUCYHKE.

8l 1y 16,9 05 4 _85-%2_ 33,1
8 8 8 g 8

3agaua 5. Hcnonb3yss TpOWHOW WHTErpajl B LWIMHAPUYECKON CHCTEME
KOOpPJIMHAT, BBIYUCIUTH MacCy KpPyrOBOIO LWIMHJAPA, HWXKHEE OCHOBAaHHE
KOTOPOTO JIEKUT B MIockocTH XOY, a ocb CHMMETpUU coBnajiaetr ¢ ocbto Oz, ecnu
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3aganbl paauyc ocHoBanuss R = 0,5, Beicota mumuaapa H = 2 u dyHkuus
IUIOTHOCTH Y = 4p2 + 6,04 +1, rae p— NOJSIpHBIA PaguyC TOUKHU.

Penienue.
Maccy KpyroBoro HWJIMHApPAa MOKHO BBIYHUCIUTH, HCIOJIB3YSI TPOHHOU

n1::J]] y(x,y,z)dv’

rjae 7y — QyHKIUS MIOTHOCTH, a V — 001aCTh, COOTBETCTBYIOIIAS ITUIUHIDY.

UHTETpaJ o obmactu V:

[lepexoast K TPEXKpaTHOMY HHTETpally B HUIMHAPUYECKUX KOOpAHHATAX,

MOJTYy4aeM:
B p(e) 2,(p.9)
m= Iﬂ y(pcose, psing,z) pdpdepdz = jdgp j pdp j(4p2 +6p* +1) dz
Y a ;) 21(p.9) |

rae obynacth uHTErpupoBaHus V (KpyroBod HMJIMHAP) MOXKHO 3aJaTh CHUCTEMOMU
0<op<2nm,

HEPABEHCTB: O<p=<R, npu R=0,5uH=2.
0<z<H,

Jns ompeneneHuss Macchl LUIMHAPA HYKHO BBIYHMCIHWTH TPEXKPATHBIN
UHTErpal:

27 05 2 5 4 27 05 2
4p° +6p" +1
m = Id(p J.pdpj.(4p2 +6,o4 +1)dz z{ P P }z J.d(DJ.(4p2 +6,04 +1),0dpJ.dZ_
0 0 0 0 0 0

HE 3aBUCUT OT Z

2

2
BrluncinvM BHYTPEHHUIN MHTETPa 10 MEPEMEHHOM Z: sz - Z|o =2
0
3aTeM HaXOAUM UHTETpal 110 NEPEMEHHON p:
05

0,5 0,5 9
[2ap* +6p* +1pdp=2[(4p° +60° + p)dp = 2(p4 +p° +%j
0 0

0

1 1 1 4+1+8 13
=2 —+—+—|=2 =—.
24 2% 2% 20 32
Tpetnii 3Tan — BBIYMCICHUE BHEITHETO MHTETPalia 1o MEPEMEHHON ¢:
2r
13 13 2 13 13
m= || = |dp=— =—-271=—n =255
!(32) P=3% T3 T 6" :

Otger; M= Eﬂ ~ 2,95 en. macchl.
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3angaua 6. /lano nuddepenimanbioe ypaBHeHue 1-ro mopsiaka: ctgx -y ' + y=0 u
T o
Touka M (5 j . Onpenenuts Tin nuddepenimansuoro ypasuenus. Haiitu oOriee

pemieHrue nuddepeHNaIbHOTO YPaBHEHUS, YpaBHEHUE WHTETPaJIbHON KpUBOM,
OpOXOJsAIIed Yepe3 TOUKy M U ypaBHEHHUs elle 4-X UHTErpajibHbIX KPHUBBIX
(J1r00bIX ). ITOCTPOUTH BCE 3TH KPUBBIE B CUCTEME KOOPIUHAT.

Peuienue. Jlannoe muddepeHnuanbHOe  ypaBHEHHE —  YpaBHEHHE C

d
pasaciBsIromuMuUCa IICPEMEHHBIMU. 3amMeHUM y, Ha d_y H pasaciiiM IEpCMCHHBIC,
X

ctgxﬂ =-y = Yy = —tgxdx ,
dx y

tgxdx
YMHOast 00€ 9acTH ypaBHEHUS Ha ;

HHTerpupys NoJy4eHHOE PABEHCTBO, MOJIYYHM:

dy sin x dy d(cos x) B
_[ J.cosx +C = I I o x +C = In|y|=1Injcos X|+In|Cy|,

orkyma Iny|=InC;-cosx = y=+C;cosx. 3amensss +C;=C, sanmmem
oO1ee peneHrne JaHHOro ypaBHeHusa: Y =CCoSX.

HaitneM ypaBHEHHE HHTETPaIbHON KPUBOM, IPOXOISIIEN YEPE3 TOUKY

T
M (E; j, T.€. YaCTHOE pEUIeHHE, YJIOBJIETBOPAIOIIECE 3aJaHHOMY HayaJlbHOMY
T
YCIIOBHUIO: y(gj =1. Jlna sToro moxcraBum B 001IEE pEMIEHUE BMECTO X, Y YHCIIA

T 1
3 1  coorBerctBenmno: 1= CCOSE = 1= EC = C=2. TIloacraBusas

HaiieHHoe 3HaueHne C B 0o0IIee pelieHne, MoJyduM HCKOMOE YAaCTHOE PEIICHHE
(ypaBHEHHE UHTETPATBHON KPUBOH, MPOXOASIIEH yepe3 Touky M): Yy, = 2C0S X .
Haiinem ypaBHEHUs €llle HECKOIBKIX HHTETPATBHBIX KPHBBIX.

C=0 = y,=0, C=1 = y3=00sX;

C=-1 = y,=-cosx; C=-2 = y;=-2C0SX

[locTpouM BCE 3TH KpHUBBIE B CHUCTEME Y ¥, =-Zcosx
KOOpAUHAT.

OTBeTHI: 1 Ty
y=Ccosx;

y; =2C0sX, Y, =0, 7 e

Y3 =COSX, Y, =—COSX,

F=CosX
5_‘-

Y5 = —2COS X.

2 ¥,= drosx
Prac. 9.
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3amaua /. Hano nuddepeHnmaibHOoe  ypaBHEHHUE 2-TO  TOPSAIKA:

y"+3y' —4y=e""(cos 3x +8sin3x). Omnpenenuts Tun guddepeHIHaTEHOrO
yYpaBHEHUS W HaWTH e€ro oOIlee pEeNIeHHE, MCIOIb3ys METOJ HEOINPEICICHHbBIX
K03 bULIHEHTOB.

Pemienne. VYpaBHenue y"+3y' —4y=e *(cos3x+8sin3x) — 3TO JHHEWHOE

HeomaHOpomHOe muddepeHnnanTbHoe ypaBHEHHE 2-TO MOPSAKAa C MOCTOSHHBIMA
ko> unuenramu. Ero obmee pemenne mmeer Bun Y =Y, +Y . Haiizem ero B 2

JTaria.
1 »ram. HOCTpOI/IM 06HICC PCUICHUC yO COOTBCTCTBYIOICTO OAHOPOIHOTO

ypaBHEHHUS y"+3y'—4y =0. COCTaBUM JJIs HETO XapaKTEPUCTUYECKOE ypaBHCHHE
k?+3k—-4=0 u Haiinem ero Kopuu: k, =-4, k,=1. Bug obmero pemenus
Yo =Ce ™ +Ce".

2 sran. [TocTpouM YacTHOE pelleHHe Y IaHHOTO HEOJAHOPOIHOTO YPaBHEHHS IIPU
MOMOIIIM METoja HeompeneaeHHbIX KoddduimentoB. B 3agaHHOM ypaBHEHUU
f(x) =e *(cos3x+8sin3x) — mpaBas YacTh 2-T0 CIENHUAILHOIO  BHJA:
f(x)=e”-(Moos x+Nsingx), rtme a=-1 =3, M=1 N=8. UYucna

a+ fi=—1£3i £k, , TOrJ1a Ya4CTHOE PEIICHHE y OyneM UCKaThb B BUIE:

y =e *(Acos3x + Bsin3x),
rme A u B — HeusBecTHble nocrosiHHble. Iloacrasum Y, Y', ¥ B naHHOe
HEOJHOPOIHOE YpaBHEHHE:
_4|y=e""(Acos3x+ Bsin3x),
3|y"=-e"(Acos3x+ Bsin3x)+e ¥ (-3Asin3x + 3B cos 3x),
1|y"=e*(Acos3x+ Bsin3x) —e *(—3Asin3x +3Bcos 3x) —

—e7*(=3Asin3x+3Bcos 3x) + e *(-9Acos 3x —9Bsin3x),

—15e* (Acos 3x + Bsin3x) + e (—3Asin3x + 3B cos 3x) = e ¥ (cos 3x + 8sin 3x).
CokpatuM o0e gact ToxaecTBa Ha € * (e #0) u mpupaBHsieM K03((PHUINCHTHI

npu COS3X u mipu SIN3X B JIEBO# M NPaBO# YaCTIX TOXKICCTBA.

[Tpu cos 3x -15A+3B =1,

npu Sin3x -15B-3A=8.
Pemast mony4eHHy0 CUCTEMY JBYX YpPaBHEHUU C ABYMSI HEM3BECTHBIMU, HAXOJIUM
A= _%, B= _%_ [ToacTaBuB HaiieHHBblE 3HaueHHs A U B B BHIpakeHHe Y,

MMOJIYYHMM 9aCTHOC PCUHICHNUEC HCOJHOPOJHOI'O YPaBHCHH:
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-~ _ 1 1 .
y=e | —=c0s3x —=sin3x |
6 2
O6T)CI[I/IHH}I PE3YJIbTAaThI 2-X 9TalloB, 3allMIIEM OTBCT — O6HICC PCUICHUC

JAaHHOI'O YpaBHCHHA.

Otger: Y =Ce ™ +Ce* + e‘x(— %cos 3x — %sin 3X}

3agaya 8. Jlana cuctema nuHEHHBIX U depeHINATbHBIX YpaBHEHHH  1-ro

X'=—-4x—-6y .
nopsaka (. Iy Haiitu obmiee pemnienne MeTo0M MOBBITIICHUS TIOPSIKA.
y =-4X-2y

Pemrenue. Iy pemieHuss CUCTEMbI METOJIOM IOBBIIICHUS TOPSIKA UCKITIOYHM U3
Hee oany u3 pyHkmid — Y(t).

1 :
Beipazum  y(t) ®3 TmepBOro ypaBHEHHS CHCTEMBI: yZE(—4X—X),
npoauddepennupyem ee: y’=€(—4X'—X") A TMOACTaBUM Y U y’ BO BTOpOE

1 ! 14 2 !
ypaBHeHHe: (—4x' = X") = -4x - 5 (—4X=X) = 4xX' + X" = 24x + 2(-4x - X)

ITocine ympomenus mnoiaydaeM auQepeHnuanTb-Hoe ypaBHEHHE 2-TO MOpsAAKa
otHOCHTENbHO (yHkImm y(x): X" +6X —16Xx=0.

D10 NMHEWHoe oxHOopoaHoe nuddepeHIHaAIbHOS ypaBHEHHE 2-TO TOpsjKa ¢
MOCTOSTHHBIMU ~ Kod(dunmenTamu. Halimem ero o0miee pemieHue, COCTaBUB

XapaKTepI/ICTI/ILIeCKOC ypaBHCHI/Ie
—6++/100
k?+6k —16 =0 u naiinem xopum: K, = — k;=2, k,=-8 — kopHH

JNEUCTBUTENIbHBIE PAa3JIMYHbIE, ONpPENeTUM BHJA OOLIEro peumeHuss OJHOPOJAHOIO

ypaBHCHHS. X = Cle2t + Cze_8t Haiinem Bropyto HenssecTHyI0 hyHKIMIO:

y = % (—4x—x) = %(— 4Ce* —-4C e —2Ce* +8C,e™ ) =-Ce* + % C,e™

2
_ 2 -8
Otmeer: X=C,e? +C,e®; y=—Ce” + 3 c,e™

16



